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Niederschrift 
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Rogätz 

 Sitzungstermin: Dienstag, 06.04.2021 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:15 Uhr 
 Ort, Raum: Rogätz, Sporthalle (Elbe-Ohre-Halle) 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Wolfgang Großmann  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Sven Della-Bella  
Frau Jenny Froebe  
Herr Joachim Glaser  
Herr Daniel Kolberg  
Herr Karsten Kuske  
Herr Thomas Rieckhoff  
Herr Jörg Scharf  
Herr Sebastian Schliep  
Herr Alexander Schoß  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Heike Engel  
Verwaltung 
Herr Jörn Schinke  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Christian Engelbrecht unentschuldigt 
Herr Jens Gloede entschuldigt 
Herr Wilfried Körtge entschuldigt 
Herr Yves Wichert entschuldigt 
Herr Matthias Zacher entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 02.03.2021 
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4 Einwohnerfragestunde 
5 Beschluss zur Haushaltssatzung 2021 

Vorlage: BV-RO/0371/2021 
6 2. Änderung der Friedhofssatzung 

Vorlage: BV-RO/0372/2021 
7 Auswertung Bau- und Umweltausschuss 
8 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
9 Anfragen und Anregungen 
12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
13 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte, den Verbandsgemeindebürgermeister 
Herrn Schmette, den stellvertretenden Leiter der Kämmerei Herrn Schinke, Frau 
Häusler, Herrn Reppin sowie die Schriftführerin Frau Engel. Mit der Feststellung der 
ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl der anwesenden Gemeinderatsmit-
glieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Es nehmen 9 Gemeinderäte und 1 Bür-
germeister an der Sitzung teil. 
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die vorliegende Tagesordnung wird bestätigt. 
 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
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Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 02.03.2021 
  
Die Abarbeitung der Festlegungen wird gemäß der vorliegenden To-Do-Liste be-
sprochen. 
 
Parkplatz neben der Grundschule 
Über die Parksituation neben der Grundschule wird in der nächsten Sitzung des Bau- 
und Umweltausschusses noch einmal beraten. 
 
Bewässerung Sportplatz 
Die Auftragserteilung zur Bewässerung auf dem Sportplatz wurde erteilt und der 
Brunnen gespült. 
Um das Wasseraufkommen des Brunnens zu ermitteln, soll die Berieselungsanlage 
in Betrieb genommen werden. 
 
Bereitstellung von Bauland 
Der Bürgermeister wird Gespräche mit mehreren Grundstückseigentümern führen 
und die Bereitschaft zum Grundstücksverkauf erfragen. 
 
 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen: 9 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
  
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
Frau Häusler gibt bekannt, dass der Postmeilenstein am 22.04.21 zur Restauration 
abgeholt wird.  
Sie spricht außerdem die Ansicht am Ortseingang aus Richtung Loitsche an. 
Die Überreste von Gartenlauben rechts und links der Fahrbahn sind sehr unschön 
anzusehen. 
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Der Bürgermeister wird noch einmal das Gespräch mit der Kleingartensparte bzw. 
dem Eigentümer/Pächter suchen.  
 
 
 
 
 
 
 
:  
 
zu 5 Beschluss zur Haushaltssatzung 2021 

Vorlage: BV-RO/0371/2021 
  
Zum Tagesordnungspunkt übergibt der Bürgermeister das Wort an den Mitarbeiter 
der Kämmerei, Herrn Schinke. 
Zu Beginn der Diskussion macht Herr Schinke einige grundlegende Ausführungen. 
Dabei geht er neben dem vorliegenden Planentwurf für 2021 auch auf die derzeitige 
finanzielle Gesamtsituation im Rahmen des Gemeindehaushaltes ein. Er verweist 
darauf, dass der Ergebnishaushalt für 2021 mit  einem  ausgewiesenen Überschuss  
i. H. v. 149.100,- € zwar der gesetzlichen Anforderungen zum Haushaltsausgleich 
gerecht wird, dieser Überschuss jedoch nicht ausreicht, um die bis dahin kumulierten 
negativen Ergebnisrücklagen innerhalb der mittelfristigen Finanzplanung vollständig 
abzubauen, so dass vom Grunde her für die Gemeinde gemäß § 100 Abs. 3 und 4 
KVG LSA die Verpflichtung zur Aufstellung eines Haushaltskonsolidierungskonzep-
tes besteht. 
Gemäß § 2 Abs. 1 der SARS-CoV-2-KomHKVO (Verordnung zur Sicherung der 
kommunalen Haushaltsaufstellung und Haushaltsführung aufgrund von Folgen des 
neuartigen Coronavirus SARS-CoV-2) wird den Kommunen derzeit jedoch freige-
stellt, ein solches Konzept zu beschließen. Diese Möglichkeit kann bis zum 19. Mai 
2021 in Anspruch genommen werden. In diesem Zusammenhang weist der Bürger-
meister darauf hin, dass er in Anbetracht der Haushaltslage der Gemeinde beabsich-
tigt, sobald die Haushaltssatzung 2021 Rechtskraft erlangt hat, unverzüglich eine 
Haushaltssperre zu erlassen.    
Im Rahmen der sich anschließenden Plandiskussion werden die Fragen der Ge-
meinderatsmitglieder beantwortet. 
Abschließend wird durch Herrn Schinke darauf hingewiesen, dass sich nach Fertig-
stellung und Ausreichung des vorliegenden Planentwurfes herausgestellt hat, dass 
der Haushaltsansatz in Bezug auf die noch zu erwartenden Fördermittel für die ab-
zuschließenden Hochwasserschutzmaßnahmen (Stabilisierung Stützmauer an der 
Elbe (Hang Wasserkunst) zu niedrig veranschlagt wurden. Es wird vorgeschlagen, 
den bisherigen Haushaltsansatz von 656.400,- € um 209.000,- € auf 865.400,- € zu 
erhöhen. Der Vorschlag findet die Zustimmung des Gemeinderates. 
 
Somit ergibt sich für den Haushaltsplan auf dem betroffenen Produktsachkonto nach-
folgende Veränderung: 
 
 
Finanzhaushalt:      
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Produkt                     Sachkonto               Bezeichnung                                  Änderung     
 
552100                    23410000 (H)           Sonderposten aus Anzah-            +209.000,- 
€ 
Wasserbauliche                                        lungen 
Anlagen 
 
 
Hieraus ergibt sich im § 1 der Haushaltssatzung folgende Veränderung: 
 
-  unter Punkt 2c erhöht sich der Gesamtbetrag der Einzahlungen aus Investitions- 
   tätigkeit von 838.200,- € um 209.000,- € auf 1.047.200,- €. 
 
Im Anschluss möchte Frau Froebe wissen, warum der Betrag von 2.200 €, für die 
Prüfung der Statik des Klutturmes, als Investition und nicht als Erhaltungsaufwand 
abgerechnet wurde. 
 
Festlegung: 
Die Verwaltung legt bitte zur nächsten Gemeinderatssitzung eine schriftliche Stel-
lungnahme vor. Hierin ist darzulegen, wieviel Gewerke innerhalb der Maßnahme tätig 
waren und warum es als Investition abgerechnet wurde. 
 
Als Nächstes hinterfragt Frau Froebe die Auszahlung des Erlöses aus dem Verkauf 
der Gulaschkanone, in Höhe von 1.100 €, an den Kultur- und Heimatverein. Der Be-
trag wurde erstattet, so der Bürgermeister.  
 
Auf Nachfrage von Herrn Glaser informiert der Bürgermeister, dass 10 T€ für die 
Vereinsförderung bei Notfällen eingeplant sind.  
Er betont jedoch, dass es auch in diesem Jahr keine generelle Vereinsförderung ge-
ben wird. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt in seiner Sitzung am 06.04.2021 die Haushaltssat-
zung für das Haushaltsjahr 2021 einschließlich Bestandteile und Anlagen mit 
der vorgenannten Änderung.  
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen: 9 
Nein-Stimmen: 0 
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Stimmenthaltungen: 1 
 
  
 
zu 6 2. Änderung der Friedhofssatzung 

Vorlage: BV-RO/0372/2021 
  
Die vorliegende 2. Änderung der Friedhofssatzung wird diskutiert. 
 
Nachfolgende Ergänzungen sind einzuarbeiten: 
 
§ 4 Verhalten auf dem Friedhof 
 
(3) Auf dem Friedhof ist insbesondere nicht gestattet: 
 
Zusatz zu 1. Satz 2 -  Ausgenommen sind ….,  
hier ist das Wort „Elektrorollstühle“ zusätzlich aufzunehmen 
 
§ 15 (5)  
Die Grabplatte hat folgende Kriterien zu erfüllen: 
Maße (Breite x Höhe) muss heißen (Breite x Länge) 
 
Weiterhin ist zu ändern: 
Die Grabplatte hat folgende Kriterien zu erfüllen: 
 
Bei Einzelbelegung:     Maße (Breite x Länge)     50 cm x 40 cm 
Bei Doppelbelegung:   Maße (Breite x Länge)      50 cm x 70 cm 
 
Material, Steinfarbe und Schriftart bleiben unverändert. 
 
Festlegung: 
Die aktualisierte Friedhofssatzung ist den Gemeinderäten mit der Einladung zur 
nächsten Gemeinderatssitzung zuzureichen.  
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt die 2. Änderung der Friedhofssatzung der Ge-
meinde Rogätz mit den vorgenannten Ergänzungen. 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
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Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 7 Auswertung Bau- und Umweltausschuss 
  
Herr Rieckhoff informiert über die letzte Sitzung des Bau- und Umweltausschusses.  
Hier wurde u.a. über eine Prioritätenliste und die perspektivische Entwicklung der 
Bauvorhaben im Ort gesprochen. 
 
Festlegung: 
Das Planungsbüro Seidl u. Dr. Heinecke ist zur nächsten Gemeinderatssitzung ein-
zuladen, um das Projekt Bauvorhaben Kita vorzustellen. 
 
 
 
 
 
 
zu 8 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Wurde in TOP 3 behandelt. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 9 Anfragen und Anregungen 
  
Der Bürgermeister nahm an einem Vororttermin mit der Biosphärenreservatsverwal-
tung und der Naturschutzbehörde teil. Hintergrund dieser Zusammenkunft war die 
Schließung des Auenpfades, da Gefahr von den Bäumen ausgeht.  
Mit diesem Termin konnte die Schließung abgewendet werden. Ein Schild verweist 
jetzt auf das Betreten auf eigene Gefahr. 
 
Herr Großmann berichtet weiterhin über ein Gespräch mit dem Wehrleiter der FFw 
Rogätz und dem Verbandsgemeindebürgermeister. 
Gegenstand dieser Zusammenkunft war der Anbau des Gebäudes der FFw in Rog-
ätz. 
Die Notwendigkeit dieser Maßnahme ergibt sich nach personellem Zuwachs bei der 
Feuerwehr und der damit veränderten räumlichen Situation. Außerdem ist eine Un-
terstellmöglichkeit für ein Fahrzeug der Wasserwehr zu schaffen. Die Baumaßnahme 
wird zu 80 % durch das Land SA gefördert. Überdies beteiligt sich die Verbandsge-
meinde Elbe-Heide an den Kosten.  
Die Kostenschätzung eines Planungsbüros für die Baumaßnahme beläuft sich auf 
ca. 236 T€. Nach Abzug des Fördermittelanteils und des Zuschusses durch die Ver-
bandsgemeinde ergibt sich für die Gemeinde Rogätz ein Eigenanteil von ca. 15 T€.  
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Zur Anschaffung des Fahrzeugs ergänzt Herr Schmette, dass es sich um ein Füh-
rungsfahrzeug für die Wasserwehr handelt, welches zu 100 % gefördert wird.  
 
Herr Schoß weist darauf hin, dass der Anwohner (Schulstraße 6) am Spielplatz in der 
Brinkstraße einen Hund hält, der an den Zaun springt und die Kinder verängstigt. 
 
Festlegung: 
Hier soll das Ordnungsamt tätig werden und mit dem Hundehalter in Kontakt treten. 
 
Herr Scharf berichtet von der Errichtung einer Schranke auf dem Weg zur Zufahrt in 
die Elbaue. Er befürchtet, dass den Mitgliedern des Angelvereines u. a. die eine Be-
fahrgenehmigung haben, die Durchfahrt versperrt bleibt.  
 
Festlegung: 
Nach Klärung der Eigentumsverhältnisse ist mit dem Auftraggeber das Gespräch zu 
suchen. 
 
Bezugnehmend auf die Parksituation in Rogätz möchte Herr Kuske gern über die 
rechtlichen Grundlagen des Parkens in der Ortslage informiert werden. 
 
Festlegung: 
Frau Todzi soll in der nächsten Gemeinderatssitzung zu diesem Thema die Rechts-
lage darlegen. 
 
Die Nachfrage zur Beantragung von Fördermitteln wird vom Bürgermeister und dem 
Verbandsgemeindebürgermeister ausführlich beantwortet. 
 
Herr Schmette informierte über den Stand der Breitbandversorgung.  Für die Ge-
meinde Rogätz werden die Planungsleistungen vergeben. Mittlerweile ist auch die 
Förderung der schwarzen (jetzt grauen) Flecken über ein Bundesprogramm möglich.  
 
Als Termin für die nächste Sitzung des Bau- und Umweltausschusses wird der 20.04. 
festgelegt. 
 
Für die Verpachtung der MTS gibt es noch keine Interessenten. 
 
Herr Glaser erinnert an den Vorschlag, Schafe zum Abfraß der Robinien einzuset-
zen.  
 
 
 
 
 
 
zu 12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst. 
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zu 13 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 21.15 Uhr 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Wolfgang Großmann 
 

Heike Engel 

 f.d.Richtigkeit 
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